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Изграждане на Б ронтозавър Изграждане на С тегозавър

Изграждане на Трицератопс          Изграждане на П теродактил
Птеродактилът е летящ динозавър с пръсти на 
крилете си. Палеонтолозите са открили над 30 
вкаменелости на този динозавър, което го 
прави един от най-изследваните динозаври от 
Юрския период. Птеродактилите обитавали 
предимно малки острови, лагуни и брегове.

Трицератопсът е е един от най-лесно
разпознаваемите динозаври, поради трите рога 
на  главата си. Тези рога използвали, за да се 
защитават от хищници. Трицератопсите били 
около 3 метра дълги и имали около 400-800 зъба! 
Въпреки големия си брой зъби, те били 
растителноядни.

Какво означава името Трицератоп?

Колко дълъг е бил черепът на Трицератопс?

През кой период са живели Птеродактилите?

Как птиците са свързани с динозаврите?

Бронтозавърът е един от най-емблематичните 
динозаври, живели през Джурасик периода. Той
 бил гигантски динозавър, с дълги шия и
опашка, както и големи крака.
Въпреки огромните си размери, този динозавър
 се е хранил с листа и растения.

Стегозавърът е друг легендарен динозавър, 
който е живял през Джурасик периода. Той се 
различава лесно, по двойния си ред крила. 
Според палеонтолози, този динозавър е 
тежал колкото слон, но е бил с много малка 
глава.

Колко дълъг е бил Бронтозавърът?

Как се е защитавал от хищници?

Колко малка е била главата на Стегозавъра?

Защо Стегозавърът не е смятан за много умно животно?

3D интерактивни инструкции
които да свалите на вашето устройство

Engino  kidCAD (3D 
Viewer) приложение

Онлайн
инструкции

Отпечатани3 инструкции

модела
за сглобяване

Палеонтология
Как са живели динозаврите

Научете всичко за динозаврите и как са живели по време на Праисторическата епоха на Земята. Изградете 5 
моторизирани модела на динозаври като Бронтозавър, Стегозавър, Трицератопс, Птеродактил и 
Анкилозавър. Ще откриете лесни за следване инструкции за изграждане на всички модели, онлайн или във 
включената книжка. Книжката предоставя подробни обяснения на различните прилагани 
и включени научни принципи и иновативни експериментални дейности за практическо 
обучение. Достъпна е и секция със задачи, за да тествате новопридобитите си знания!

Страница със
задачи!

Страници с  
теория и невероятни факти!

Страници с  
експериментални дейности!

Страници с
инструкции стъпка по 
стъпка!
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B E S T P R A C T I C E S M E

Целта на STEM образованието – Science, Technology, Engineering and Mathematics (Наука, Технологии, Инженерство и 
Математика) – е да предостави на учениците необходимите умения, знания и опит, за да се справят с технологичните 
предизвикателства на бъдещето. Съвременните педагогически теории предполагат, че изучаването на инженерството
 трябва да бъде включено във всички други предмети, започвайки от начално ниво. Серията ОТКРИЙ STEM предлага 
практично решение за справяне с всички тези образователни
въпроси, помагайки на учителя да ангажира учениците в STEM дисциплините по забавен, вълнуващ и интересен 
начин! Образователните пакети са идеални и като средство за домашно обучение! Поредицата обхваща широка 
област от теми: Механика и Прости машини, Конструкции, Закони на Нютон, Възобновяема енергия и дори 
Програмируема роботика.

Инструкции  за Теория изграждане

03 Ерата на влечугите

05 Стани палеонтолог

06 Екстремни динозаври
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Опити
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Посетете нашата онлайн библиотека, за да изтеглите повече инструкции за изграждане: www.engino.com/instructions/stem09

ОТКРИЙ STEM Съдържание

НАГРАДИ:
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Теория
Динозаврите били най-големите и вероятно 
най-страшните животни, които някога са 
живели на Земята. Някои били малки, а други 
гигантски. Някои се хранели с растения и 
имали дълги вратове, а други остри зъби и се 
хранели с месо. Тази необикновена група от 
животни доминирала нашата планета почти 
200 милиона години, след което мистериозно 
изчезнали. Замисляли ли сте се какви видове 
динозаври са съществували? Как е изглеждала
 Земята по време на тяхната ера? Какво 
представляват вкаменелостите и каква е 
работата на палеонтолозите? Динозаврите са доминирали Джурасик света

Тази брошура за Джурасик света съдържа много полезна информация и невероятни факти,
 така че да научите за динозаврите и науката палеонтология. Следвайте инструкциите за 
изграждане, съдържащи се в тази брошура, а също и онлайн, за да създадете вълнуващи 
модели на динозаври като Стегозавър, Трицератопс, Бронтозавър, Анкилозавър и 
Птеродактил. Качи се на борда на това пътуване до праисторическата Земя!

Ерата на Рептилите
Всяко събитие или факт, случило се преди появата на хората на Земята, се нарича праисторическо.
Всъщност,нашата планета има много дълга история от около 4 милиарда години. Динозаврите са 
живели много отдавна,през период, наречен Мезозойска ера. Наричана е още „ерата на 
влечугите“ и е продължила около 250-65 милиона години. Характеристики на Земята като климат, 
земна маса и животни,претърпели драстични промени през това време.

Преди 250 
милиона години

Преди 65 
милиона години

Преди 5 
милиона години

Днес

Хора
Човекоподобни
 маймуни

Мезозойска ера
Триас Джурасик Креда

Динозаврите са живели много отдавна. По време на тяхната епоха континентите на Земята 
са променили сегашната си форма.

Триаски период

Първият от Мезозойските периоди е
Триаският период, в който цялата суша
на Земята се съдържала в един единствен 
континент, наречен Пангея. Континентът 
бил предимно сух, с водни източници към 
бреговете. Първите динозаври се появили
 в тази епоха и започнали да предизвикват
 примитивните влечуги и земноводни.

Джурасик период

Вторият период е Юрския. Това
е най-активната епоха по отношение на растежа
 на динозаврите. По време на Юрския период,
динозаврите са еволюирали значително и са се 
разпространили
по земя, море и въздух, доминирайки цялото 
животинско царство. Някои от най-големите 
видове, като Брахиозавър, Стегозавър и 
Анкилозавър са живели по време на тази епоха.

Знаеше ли, че?

Думата динозавър означава
"страшен гущер". Идва от две
гръцки думи. Думата „дино",
което означава „ужасно“ или „страшно“ и 
думата “saura”, която
означава гущер. Следователно, динозавър
означава „ужасен гущер" или „гущер“,
който кара някой да страда. Тази
дума е измислена на сър Ричард Оуен,
когато е възлагал некатегоризирани
кости до напълно нов вид
наречена „динозаврия“, през 1841 г.

Гигантските динозаври представлявали 
огромна заплаха

Динозаврите са живели по древните земи

Поради геоложката активност на тектонските 
плочи, Пангея се разделя на две основни земи:

Лавразия и Гондвана. Климатът в този
периодът бил тропически, с влажни

ветрове от океана и преобладавали гъсти 
гори.

Креда период

Третият и последен период от Мезозойската ера,
 бил периодът Креда. През това време Земята 

започнала да прилича на планетата, която 
познаваме днес. Движението на тектонските 

плочи формира някои от планинските вериги 
днес, като например Апалачите в Северна 

Америка и Алпите в Европа.
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Кетцалкоатлус е бил летящ динозавър

Превърни се в палеонтолог

Никой не е виждал жив динозавър,
така че цялата информация и характеристики са
въз основа на вкаменелости и кости, а не на пряко
наблюдение. Палеонтологът е
учен, който работи върху събирането и
анализирането на вкаменелостите.

Фосили

Единственият директен начин, по който да 
изучаваме динозаврите,е чрез изучаване на 
вкаменелости или фосили. Вкаменелостите са
 останки от древни животни и растения. 
Намират са на всеки континент на Земята. 
Вкаменелостите се изкопават от 
седиментните скални слоеве.Фосилите помагат на палеонтолозите

за изучаването на древни видове

Как се образуват фосилите?

Процесът по образуване на вкаменелост се нарича фосилизация и се извършва по специален
 начин и условия. Трябва да се извършат следните стъпки за създаването на вкаменелост.

Фосил от черепа на динозавър

1. След като животно или дърво умре, трябва
бързо да бъде покрито с пясък и пръст.

2. Тъй като костите и зъбите няма да изгният
толкова бързо, колкото неговите органи, те ще
бъдат заровени в дълбоки слоеве земя.
3. В продължение на дълго време, постепенно
тези части от тела започвали да се разлагат и да
създават дупки и кухини.
4. Тези кухини трябва да бъдат заменени с
минерали от вода, образувайки копие на костта
или зъбите, но направени от материали в скалата.

Следователно, във вкаменелост от кост няма никаква кост! Фосилизираният обект има 
същата форма като оригиналния обект, но е по-скоро като скала.

Този процес не е толкова благоприятен, така че повечето животни просто се разлагат, 
вместо да се вкаменят. Палеонтолозите смятат, че само малък процент от родовете 
динозаври живели някога, са се превърнали във вкаменелости. Ето защо намирането на 
фосил на динозавър е ценно.

Екстремни динозаври

Най-страховитият

През 1997 г. най-страшният хищник бил 
известнен на научната общност като 
Гигантозавър. Имал изобилие от остри зъби с
 дължина 25 cm и 2 m череп. Живял преди 95 
милиона години, този 8 метров динозавър, 
всявал страх и ужас в жертвите си.

Най-големият във водата

Динозаврите доминирали и в океана! 
Най-големият морски динозавър, живял по 
време на Джурасик периода, е Лиоплевродон. 
Това морско влечуго било с дължина над 6 m. 
Той бил един от най-опасните хищници. Смята
 се, че само челюстите му били с дължина над 
3 m – приблизително разстоянието от пода до 
тавана!

Знаеше ли, че?

Динозаврите се възпроизвеждат чрез яйца. 
Фосили от техните яйца са открити по над 200 
различни места по света. Най-голямото яйце 
било 60 см, докато най-старите динозавърски 
яйца и ембрионите са от динозавър, живял по 
време на Джурасик периода, преди около 190 
милиона години. Някои учени подозират, че 
изчезването на динозаврите може дабъде 
обяснено, ако други животни могататакуват 
гнездата им и ядат яйцата,намаляване на 
скоростта им на възпроизводство.

Фосилизирани яйца на динозаври

Гигантозавърът бил най-опасния динозавър

Най-големият във въздуха

Сред летящите динозаври, Кетцалкоатлус бил 
най-големият. С широко разтворени крила можел да има 

размах на крилете до 10 метра! Споделял подобно 
генеалогично дърво точно като Птеродактила.

Най-големият на сушата

Най-големият динозавър, известен някога, е 
Аржентинозавър, който достигал големита от 35 
метра от главата си до опашката. Това гигантско

създанието достигало тегло от 100 тона! 
Представете си, че това е колкото 20 слона.

Аржентинозавърът бил най-дългият 
динозавър
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Изчезване на динозаврите
Динозаврите са изчезнали внезапно от Земята в края на мезозойския период. Заедно с
динозаврите, повече от 50% от видовете, които са живели на Земята, също са изчезнали. Когато 
такъв голям брой видове изчезнат глобално за кратък период от време, учените го наричат 
„събитие на масово изчезване“. Трябва да се случат някои драстични и катастрофални събития, за да
 предизвикат такива драматични промени в земната фауна. Изчезването на динозаврите е наречено
 K–T изчезване, но точните причини все още не са известни на учените. Това мистериозно събитие 
подтиква палеонтолозите и геолозите да търсят факти в стари скали и вкаменелости.

Теория на въздействието

Едно от обясненията е теорията за големия 
астероид, който удря Земята. Такова 
въздействие може да създаде драматични 
промени в атмосферата и глобалния климат. 
Огромен прах от облаци може да покрие 
слънцето с месеци, блокирайки слънчевата 
светлина и нарушавайки жизнените функции
 на фотосинтезата. Температурата може да 
падне значително, а последствията могат да 
продължат с години.

Изчезването на динозаврите

Вулканични изригвания

Друго обяснение може да бъде интензивното 
вулканично действие, случило се на Земята през
онзи период. Един от най-големите вулкани на 
Земята, са капаните на Декан,разположен в 
Индия. Геолозите смятат, че тези „планини от 
лава“, са се образували по същото време, когато
изчезването на K–Tнастъпили. Такива огромни 
изригвания биха могли са създали смъртоносни
условия на Земята. Токсичните газове трябва да
са превърнали атмосферата в отровна среда, 
блокираща слънчевата светлина.

Астероид удря планетата ни

Знаеше ли, че?

Общо пет масови измирания са записани чрез 
изучаване навкаменелости. Всеки един 
отстранил повече от 50% от живите видове 
ирастения на Земята. Бавноходката е малко 
животно, оцеляло отвсички събития, които са 
причинили изчезване на различни видове! 
Толкова е малко, че може да се види само през 

микроскоп. Може да издържи  при 
екстремнитемператури и налягания иможе да 
живее без храна или вода за повече от 30 години!

Бавноходкатае оцеляла през 
всичките 5 масови изчезвания 

Маса

Масата е единицата, която показва 
количеството на материята в даден обект. 
Измерва се в килограми в Международната 
система от единици (SI). Често може да 
попаднете на различни единици като 
грамове, които са често срещани. Използва 
се за малки предмети, например ябълка. 
Също, тонове е единица, която се използва 
за големи обекти като например кораб. За 
измерване на масата на обект, използваме 
инструмента, наречен баланс. Масата на 
тялото се счита за постоянна, без значение 
местоположението му. Например 2 kg
обект на Земята, ще има същата маса като на
 Луната!

Спортистът се движи с определена скорост

Скорост при кръгово движение

Кръговото движение се определя като 
въртене около точка, следваща кръгова 
пътека или кръгова орбита. Ако даден обект
 се движи в кръг, върху него действа 
някаква сила, караща го да се отклони от 
своя праволинеен път. Обект, движещ се по 
кръгова пътека, има две
различни скорости, линейната скорост и 
ъглова скорост (скорост на въртене). 
Линейна скорост на обекта, движещ се в 
кръговият път, е право пропорционален на 
ъглова скорост и радиуса на окръжностния 
път. С други думи, ако ъгловата скорост е 
постоянна и радиусът се увеличава, 
линейната скорост също ще се увеличи!

Масата е характерно свойство на обект

Скорост
Всеки движещ се обект има скорост. 

Скоростта е промяната на разстоянието 
във времето. В прости условия, ако можете

 да изминете по-голямо разстояние за 
по-малко време, тогава имате по-висока 

скорост. Скоростта и скоростта на 
реалността са различни значения във 

физиката. Всъщност скоростта е 
определена като изминатото разстояние за

 единица време. Двете скорости са равни, 
когато обектът се движи в една посока, в 

противен случай те се различават.

Пример за кръгово движение
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p = m x v

Импулс

Когато един обект е в движение, той има 
скорост и генерира импулс. Идеята за 
инерцията е въведена от френския учен и 
философ Декарт. Той експериментирал върху 
обекти, които се движат след сблъсък. 
Инерцията обикновено се обозначава с 
буквата "p" и се изчислява като умножим 
масата (m) и скоростта (v), които даден обект 
притежава. Следователно, колкото по-голям е
 масата на обекта, толкова по-голям е 
импулсът. По същия начин, колкото 
по-голяма е скоростта, толкова и импулсът е 
по-голям. В случай че обектът не е в 
движение, неговата скоростта е нула и той 
няма да носи никакъв импулс, тъй като 
произведението между маса и скорост е нула!

Рене Декарт е френски философ

Допълнителна информация:

От формулата (виж вдясно) е очевидно, че 
импулсът, масата и скоростта са 
взаимосвързани! В интерес на истината, 
инерцията е правопропорционална на масата и 
скоростта. С други думи, колкото по-голяма е 
масата на даден обект, толкова по-голяма е 
инерцията. По същия начин, колкото по-голяма 
скорост има, толкова по-голяма е инерцията.

p = импулс 

m = маса 

v = скорост

Формула за изчисляване на импулса

Запазване на импулса

Един от най-важните закони на физиката е 
запазването на импулса. Това означава, че 
в затворена система, когато обектите се 
сблъскат един с друг, общият импулс 
остава непроменен! Единственото нещо, 
което се случва, е прехвърлянето на 
инерция от един обект към друг и 
загубената инерция от единия обект се 
печели от другия. Играта билярд е добър 
пример. Когато топката в бял цвят удари 
друга топка, ние наблюдаваме, че втората 
топка се движи, докато бялата губи 
скорост. Инерцията на търкалящите се билярдни топки се запазва

Модели
Бронтозавър

Един от най-емблематичните динозаври, които 
са живели през юрския период е бронтозавърът. 
Той бил гигантски динозавр, тежащ до 17 тона и с
 размери до 22 метра, от главата до опашката. 
Имал дълъг врат, който използвал за събаряне 
на дървета и търсене на храна.

Бронтозавърът е емблематичен динозавър

Птеродактил

Птеродактилът бил член на семейство 
птерозаври, докато името му означава 
„крилат пръст“. Живял е през по-късния 
юрски период и е един от най-изучаваните 
летящи динозаври. Открити са повече от 30 
различни вкаменелости. Смята се, че 
птеродактилите са живели на малки острови, 
в лагуни или по бреговете.

Имал много дълга опашка, използвана за 
баланс събаряне на плячката си. За да 
поддържа своето тегло, Бронтозавърът 
имал четири много големи крака. От 
години палеонтолозите бъркат този вид с 
друг динозавър, наречен Апатозавър, 
защото и двата вида споделят подобни 
характеристики.

Имал крила, образувани от кожа и 
мускулна мембрана, простираща се от 
удължения му четвърти пръст до задните 
му крайници. Той не бил толкова огромен,
 колкото другите динозаври, тъй като 
размахът на крилете му бил около 1 
метър. Смята се, че се е хранел с месо, 
ловял е риба и други малки животни.

Летящият птеродактил
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Трицератопс
Трицератопсът е един от най-лесно
разпознаваемите динозаври поради 
голямото си тяло и трите си рога. Неговото
 име идва от гръцката дума "tri" което 
означава „три“ и „keras“, което означава 
„рог“ и „opsi“, което означава „лице“.          
И така, трицератопс буквално означава 
лице с три рога.

Трицератопс над скала

Стегозавър
Друг легендарен динозавър, живял по време 
на Юрският период е Стегозавърът.
Голям и тежък, Стегозавърът е един от
най-лесно разпознаваемите динозаври, 
поради своите двуредни плочи във формата 
на хвърчило. Чиниите се издигат вертикално 
по заобления гръб и чифт шипове, разширени
 в края на опашката му. Най-големите плочи 
са намерени над неговите бедра и могат да 
бъде с размери до 60 cm.

Стегазавър с плочи на гърба

Трицератопсът се отличава  със своя 
много голям череп, понякога по-дълъг от 
2 метра. Освен това има между 400 и 800 
зъба, но въпреки големия си брой зъби, 
трицератопс е ​​бил растителнояден вид.

Стегозавърът също е известен с това, че 
има най-малката глава спрямо общия му 
размер. Смята се, че мозъкът му не тежки 
повече от 80 грама! Фактът, че такова 
огромно животно,с тегло около 5 тона, има 
толкова малък мозък,допринася за 
известното старо твърдение, че това е може 
би динозавърът с най-малки умствени 
способности, който ходи по Земята!

Анкилозавър

Анкилозавърът е един от последните 
динозаври живяли преди голямото 
изчезване, което се случва в края на 
мезозойската ера. Забележителната черта 
на Анкилозавъра била бронята. Състои се 
от изпъкнали части, плочи и шипове от 
кост, вградени в кожата му.

Знаеше ли, че?

Не всички динозаври са изчезнали! 
Птиците са смятани за най-близките 
роднини на динозаврите. Има
много кости от птици, които
наподобяват костите на стария 
Птерозавър и тяхната скелетна структура
 споделя подобна характеристика. Някои 
птичи динозаври са успели да оцелеят, 
но в резултат на дългата еволюция 
стават много по-малки. Следователно 
птиците могат да бъдат считани за 
съвременни динозаври!

Птиците са потомци на динозаврите

Анкилозавър и неговата броня

Тези разширени кости могат да варират по 
размер и форма, като достигат до 35 cm.
Подобна броня има и при крокодилите
и броненосците днес. Анкилозавърът се 
хранел с ниски растения и храсти, тъй като 
малките му зъби не били предназначени за 
смилане на големи количества листа. 
Храносмилателната му система има функциите
 да разграждане на несдъвканите растения.

Тест
Можете ли да откриете скритите думи в
кутията? Търсете хоризонтално, вертикално 
и диагонално, за да ги намерите!

РЕПТИЛИ, ДЖУРАСИК, ДИНОЗАВРИ, 
ПАНГЕЯ, ИЗЧЕЗВАНЕ, ФОСИЛИ

П Р T Ф О С И Л И И

П      E П З Н O А A Д 3

T      П O А A Т P Т И      Ч

Е       T     A Щ Х М O C H E

C      И T П А Н Г E Я 3

P      Л A С Ф Л E О 3 B

В И Ж Я O E X     В А A

M А Я Р T И A Б В Н

Д      Ж У Р А С И К Р E

E      X T О N C T З И К
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Ниво на сложност

®
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Дългата масивна шия на динозавъра

Вратът на динозавъра
Както вече научихте, като прочетете 

книжката, един от най-емблематичните 
динозаври,който е живял през Юрския 
период е Бронтозавърът. Той бил 
гигантски динозавър с много дълга 
опашка и шия, които използвал за баланс. 

Поради огромния си масивен размер, 
Бронтозавърът не може да се скрие никъде 
или бяга бързо от своите хищници. За да се 
защитава от хищници, Бронтозавърът 

използвал дългата си шия, за да държи 
главата си далеч от по-малки хищници. Също 
така използва опашката си като камшик, за да 
издаде силен звук, който да изплаши врага.

В много случаи дългият му врат и
опашката били използвани за атака над 

хищници. Например, големият му врат бил 

изпълнен със система от въздушни 
торбички, които помагали в борбата с 
враговете. ялата му сила била 
концентрирана върху тези части на тялото.

Готови ли сте да разберете причината 
защо Бронтозавърът е имал много 
дълги и масивни врат и опашка?
Нека извършим експеримента от 
следващата страница, за да получим 
отговори на горните въпроси! 
Пригответе се да откриете какво е 
инерция и кои фактори влияят. 

Броднозавърът не е оцелял след
удара на астероида

- Защо мислите, че дългата шия на
Бронтозавъра е била срещу хищниците? Какво
щеше да стане ако вратът му беше по-къс?

- Смятате ли, че масата на врата
повлиява на въздействието? Какво би
станало, ако шията му беше по-лека?

Шията на динозавъра
Някои динозаври са използвали острите си зъби, за
 да убият врагове си или техните плячки! 
Бронтозавърът не бил един от тях! Изпълнете 
следния експеримент, за да откриете кои от 
силните си страни е използвал.

Необходими материали:
- Engino (STH61).

- Линия.

Стъпки:
1. Вижте инструкциите и създайте
модел на врата на динозавър.

2. От съображения за безопасност
е по-добре да провеждате
експеримента в отворено
помещения и да се уверите, че
никой не стои пред модела.

3. За всеки случай трябва да
държите модела отгоре с една ръка
и да повдигнете врата
хоризонтално с другата. За всяка
стъпка хищникът трябва да бъде
поставен в центъра на основата
(вижте снимката вдясно).

4. За случай 1 повдигнете врата
нагоре и го оставете да удари
хищника. Набраната скорост се
дължи на гравитационното
привличане на Земята. Използвайте
линията, за да измерите
разстоянието, което хищникът
преминава. Разстоянието трябва да
бъде измерено от центъра на
основата до най-близката точка на
хищника. Напишете вашите
наблюдения върху упражнение 1 и
се опитайте да ги обясните.

Научи какво е: Импулс Научете:
Какво е инерция?
Кои фактори влияят на 
инерцията?

врат

хищник

база

страничен изглед

1. a) Какво разстояние е изминал хищникът?
b) Попълнете пропуснатите думи в изреченията,
за да обяснете вашите наблюдения с думите:
спира, се губи, се движи, хищника.

a) Изминато разстояние от хищника = ...............cm

b) Вратът губи скорост и ................... , докато

хищникът набира скорост и .................... . Именно това 

 наричаме импулс. Инерцията се прехвърля

от врата към ..................... . Инерцията

.................... от врата и се печели от хищника.  
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b) 

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

....................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................
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......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

Стъпки:
5. Изградете допълнителна маса, както
 е показано по-долу. 

6. За случай 2 поставете допълнителната
част до шията (вижте снимката по-долу).
След това повторете процедурата, за да
хванете хищника и направете
упражнение 2.

7. За случай 3 прехвърлете
допълнителната маса от шията към
позицията, показана по-долу. По този
начин вие всъщност увеличавате
дължината на шията, така че да се
постигне по-голяма скорост точно
преди сблъсъка. Оставете шията да
удари хищника и напишете своите
констатации в упражнения 3 и 4.

2. a) Обърнете внимание на изминатото разстояние от
хищника. b) Попълнете празните места в изреченията,
като използвате показаните думи, за да сравните двата
случая. Можете да използвате всяка дума повече от
веднъж.

импулс, разстояние, увеличена, маса

a) Изминато разстояние от хищника = ...............cm

b) Сравнявайки двата случая можем да заключим,

че когато масата на шията е ........................., изминатото 

от хищника .................... също се увеличава. И така, 

колкото по-голяма е ................... на обект, толкова 

по-голям ............... може да бъде прехвърлен.

3. a) Измерете и отбележете какво разстояние е
изминал хищника.
b) Сравнете резултатите за трите случая.
Обърнете внимание, че масата за случай 2 и 3 е една и 
съща.

a) Изминато разстояние от хищника = ...............cm

4. Каква е връзката между движещата сила и
скоростта (увеличената дължина)?

Тест
Упражнение 1

Можете ли накратко да опишете следните изображения, свързани с понятието импулс и
закона за запазване на импулса?

Упражнение 2

Автомобил има маса 1500 kg и се движи с постоянна скорост 20 
m/s. Използвайки формулата: импулс = маса Х скорост и 
изчислете стойността на импулса.

импулс = маса х скорост

импулс =           x            

импулс =              kgm/s

Да проверим:       какво научихме дотук.

Какво е импулс?

Кои са двата фактора, които влияят на импулса?

Как масата влияе на импулса?

Как скоростта влияе на импулса?

Какво означава запазване на импулса?
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www.engino.com/instructions/stem09

Engino kidCAD (3D Viewer) app:
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Съвети за изграждане

Повече модели ще откриете онлайн
A Използвайте  вашия  компютър  или  таблет  и отидете  на

следната  връзка  за  да  откриете повече модели:

B Изтеглете приложението, за да откриете
 инструкции в 3D изглед!

Двойно действие
Инструмент за 
извличане

ОПЦИЯ 1:
Натиснете дупката, за да

изскочи заключената 
част!

ВАРИАНТ 2:  
Стиснете 

инструмента, за
да се разглоби на

малки части

Инструкции за изграждане

Трицератопс
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